По совокупности всех критериев делаем вывод, что стратегия A_3 — оптимальная для руководства сельскохозяйственного предприятия, то есть следует заняться выращиванием пряных культур На первых этапах развития бизнеса лучше акцентироваться на производство, не требующее больших первоначальных вложений, в нашем случае таким производством оказалось выращивание пряных овощей, т. е. укроп, петрушка и другое.

Список литературы

- 1. Баранов С.А. Стратегическое планирование деятельности организаций. Применение теории игр для моделирования принятия решений / Баранов С.А., Казанцева Т.А., Тарасова И.А. // Научный альманах. 2016. № 3, ч. 1. С. 46-53.

УДК 330.177:17.03

МОДЕРНИЗАЦИЯ ХОЗЯЙСТВЕННОГО МЕХАНИЗМА СКВОЗЬ ПРИЗМУ СОЦИАЛЬНЫХ ПОДХОДОВ: ФАКТОР СПРАВЕДЛИВОСТИ

Терлюкевич И.И., канд. филос. наук, доцент кафедры философских учений Мушинский Н.И., канд. филос. наук, доцент кафедры философских учений

Белорусский национальный технический университет Минск, Беларусь

Социальная философия играет важную роль в осмыслении процессов модернизации хозяйственного механизма, с точки зрения реализации универсальных критериев социальной *справедливости* в современных условиях. Системообразующим принципом модерни-зации является деятельность человека, направленная на создание и 262

использование разного рода инновационных ресурсов. Внутренние и внешние факторы инноваций связаны с постоянным воспроизводством изменчивости во взаимодействии общества и природы, развитием науки и техники, поиском оптимальных решений социальных проблем.

Модернизация, на наш взгляд, проходит два этапа – «движение» и «дело». Цели движения относительно размыты, допускается разнообразие идей, «хаос» средств, достижение результата не фиксируется однозначно. «Движение» требует междисциплинарного подхода. Вовлечённые в «движение» представители различных дисциплин (например, экономисты, инженеры, экологи и т.д.) стремятся установить иерархию инновационных приоритетов. Экономическая целесообразность и политическая желательность были всегда примером оценки новых идей. Экономичность способствует благосостоянию, которое означает удовлетворение потребностей и желаний человека. Здоровье и продолжительность жизни - также непосредственная притягательная сила модернизации. Особое внимание должно уделяться профессиональным заболеваниям и иным негативным побочным действиям, причиняющим вред здоровью людей при выпуске новой продукции. Приоритетная задача «движения» проверка совместимости новых разработок с окружающей средой. Важное значение для человека имеет сохранение эстетического качества окружающей среды, её развитие в максимально естественных условиях. В рамках «движения» оцениваются социальные последствия модернизации: повышение профессионального статуса специалистов, разнообразие форм культурного досуга, борьба с преступностью и другие факторы на основе принципов социальной справедливости.

Трудность обсуждений новшеств, связанных с социальной областью, носит логический характер — новые средства дают новые знания, и однозначно предсказать последствия будущих действий невозможно (в том числе порождающих проявления социальной *несправедливости*, например, практику международного терроризма). Однако чем разнообразнее варианты «движения», тем надёжнее выбор наилучшей из возможных стратегий модернизации.

«Дело» подразумевает определённые цели, наличие соответствующих средств. Оно целесообразно и имеет явную или неявную

программу деятельности. Цель «дела» предстаёт как последовательность промежуточных целей в двух плоскостях – горизонтальной, где выявляются соотношения целей однопорядковой степени общности, и вертикальной, направленной на конечный результат. Число уровней целей может быть различно, и устанавливается при всестороннем анализе средств достижения инноваций. «Дело» имеет отчётливо выраженный нормативный плановый характер, непосредственно соотносится с критериями социальной справедливости. Именно в «деле» цель соединяется со всем тем, что необходимо для её конкретизации, что выступает к ней как средство реализации. И именно в соединении со средством цель оказывается не только желаемым новшеством, но и реальным результатом. Итак, этапы модернизации «движение» и «дело» проходят не только простые ситуации экономического выбора, но и многосторонние проекты. Комплексный процесс обсуждения, оценки, создания и использования инноваций сквозь призму критериев социальной справедливости обеспечивает динамичное развитие общества.

УДК 339.972

ВЛИЯНИЕ ИНТЕГРАЦИОННЫХ ПРОЦЕССОВ ЕАЭС НА ИННОВАЦИОННОСТЬ ЭКОНОМИКИ БЕЛАРУСИ

Тригубович Л.Г., соискатель

ГНУ «Институт экономики Национальной академии наук Беларуси» Минск, Беларусь

Важное значение в решении задачи повышения уровня инновационности национальной экономики в современных условиях приобретают локальные возможности Беларуси в сфере исследований и разработок и специфика взаимодействия элементов социально-экономического комплекса страны, используемого в интеграционных процессах международного сотрудничества, в первую очередь, в рамках ЕАЭС. Высокий риск, необходимость значительного финансирования, мультидисциплинарный характер научных разработок и инновационной деятельности обусловливают объединение